
98年特種考試地方政府公務人員考試試題 代號：34050 

等  別： 三等考試 

類  科： 化學工程 

科  目： 化學程序工業（包括質能均衡） 

考試時間： 2小時 座號：       
※注意： 可以使用電子計算器。 

不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
 

（請接背面） 
 

全一張 
（正面）

一、解釋下列名詞：（每小題 5分，共 20分） 
合成氣（Syngas） 
流體化觸媒裂解（Fluidized Catalytic Cracking） 
勒沙特列原理（Le Châtelier Principle） 
壓力交互吸附（Pressure Swing Adsorption） 

二、何謂索耳未法（Solvay process）或氨鹼法，列出化學反應式及簡述其製程方法。

（20分） 

三、簡述工業上硝酸的主要製程，並列舉硝酸用途。（20分） 

四、一個製造甲基碘（CH3I）的程序如下，是以 2000 kg/day的碘化氫（HI）加入過量的

甲醇（CH3OH），反應如下式。產物出口（P）是 81.6 wt%的甲基碘含未反應完的
甲醇 18.4 wt%，廢棄物出口（W）是 82.6 wt%的碘化氫和 17.4 wt%的水，假設反應
器內的轉化率是 40%，計算每天所需的甲醇量（M）；程序中回流的碘化氫的

量（R）。（20分） 
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2000 kg/day

HI 100 wt%
Waste

100 wt%

H2O 17.4 wt%

CH3OH
CH3I 81.6 wt%

CH3OH 18.4 wt%

化學反應式：HI + CH3OH → CH3I + H2O 
分子量：HI=128, CH3OH=32, CH3I=142, H2O=18 
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五、在恆壓下使用空氣（21% O2 + 79% N2），用所需化學劑量兩倍的氧（O2）去燃燒一

氧化碳（CO），進料空氣和一氧化碳的溫度是 25℃，請計算理論絕熱火焰溫度

（Adiabatic flame temperature）。（20分） 

CO (g) + ½ O2 → CO2 (g) ∆H298K= - 282,990 Joule 

使用下列的資料 
氣體的焓（Enthalpy of gases, Joule/mole），溫度範圍：273-2500 K 

 

 


